

# “苹什么”接棒涨价潮 土豆会否成二代“豆你玩”

## 有多少炒作还没有来

□记者 李永高

### 谁在“豆”我们“玩”

“苹果也疯了！不行就啃萝卜补充维生素了！”望着超市货架上的苹果，小韩姑娘无奈地说。眼下正是应季水果的苹果，价格却陡然涨了起来，据说有的苹果一公斤要十四五元。在采访“苹什么”时，市民黄女士向记者抱怨：“苹果贵了可以不吃，现在土豆也快成新一代‘豆你玩’了，1公斤3.5元，去年还只有1.6元。”

招商银行洛阳分行金融理财经理许帅峰在接受采访时说，继“蒜你狠”、“豆你玩”、“糖高宗”之后，新生热词“苹什么”又刺痛人们的神经。苹果、蒜、姜、绿豆……炒，成了近年的热点，日用品、黄金、收藏品等都被炒翻了天，每一种商品似乎都可以拿来炒。

到底是谁在“豆”我们玩？光大银

行洛阳分行财富管理中心主任、国际注册金融理财师谢科说，产量未见大减，价却上涨，每一轮涨价所引发的骚动中，几乎都能看到有大批所谓“炒客”的影子。此次苹果涨价的背后同样存在着明显的炒作。

农产品牛市行情呈现品种轮动态势，当然不排除国际资金的涌入。不过，更为重要的是，经过改革开放30多年的积累，大量资本沉淀在民间，“藏富于民”，而居民投资仅限于股票、基金、房地

产、黄金。近年来房地产价格飙升带来的资产“缩水”压力，使得相当一部分缺乏理财知识富裕阶层希望能够转移投资渠道，实现自身资产的价值增值。

谢科认为，2008年刺激经济政策出台后，大量资金并没有被投入实业，而是进入资本市场运作。国家一直调控房地产，大批急于寻找投资工具的热钱，就盯上了价值长期被低估的农产品，加上局部地区农作物受灾减产、生产成本上升，于是，在流动资金相对充裕的背景下，游资炒作，使得大蒜从调味品变成了产业资本与游资财富增值的工具，接着大豆、姜很快成了鲜活的案例……



绘图 唐春成

### “泡沫”折腾最终伤害的是谁

2007年10月在中国—东盟博览会上展出的一套价格为8000万元的老挝“红酸枝”家具，如今暴跌至不到60万元。

针对记者援引的这个例子，谢科说，从“天价”到“地价”的“红木乱象”背后，是游资炒作后撤离的恶果，而这一恶果，让整个产业付出了惨重代价，“没有几年甚至十几年恐怕翻不了身”。

大量的游资暗潮汹涌。正是因为资本炒作的这种不确定性和隐蔽性，往往造成被炒作商品价格的

波动来得猛烈去得突然。

“曾经每公斤600万元的‘天价普洱茶’，价格如今也缩水到原来的十分之一甚至几百分之一。”从“普洱泡沫”到“红木乱象”，从“蒜你狠”再到“豆你玩”，“梦幻奇迹”泡沫迅速破灭的原因就在于，“天价商品”的炒作行为远远超过了商品自身的实际价值。为吸引眼球、聚集人气，传递错误的市场供求信息、宣扬错误的投资升值理念，一些炒家采用“垄断抬价”方

式，制造“天价泡沫”，圈钱获利。

从深层次看，“红木乱象”和“普洱泡沫”不仅损害了投资者、炒家的利益，更重要的是损害了行业的诚信、消费者的信任、产业的正常发展，还有投资市场的信心。

和工业品、房地产相比，农产品的资金承载量其实并不大。因此，持有小笔资金参与苹果炒作的业余炒家要多想一步，如果主力资金突然撤退，“苹什么”的“最后一棒”会不会落在自己手里？！

### “豆”到何时休

“农产品还处在价值洼地，可能还不是疯狂的最后时刻。”谢科说，苹果毕竟不是生活必需品，如果消费者不买苹果，热钱还会选择另一个产品去继续炒作。对于热钱来说，投资什么都无所谓，只要有利润就行。那些存在供求紧张情况、国家市场调控能力比较弱的品种很可能成为下一个炒作对象。

各类商品价格飙升，创造“天价”之后，又在极短的时间里迅速“打回原形”的“坐过山车”背后，凸显的是我国民间资本积累和投资过程中面临的一系列难题。

面对按下葫芦起了瓢的轮动炒作，谢科建议，堵不如疏，政府需要多管齐下，如可以考虑通过经济手段，如加息、提高存款准备金率

等收紧投机资本的源头；更重要的是给流动资金一个出路，开辟更加广阔的投资渠道，使得民间资本不仅能够沉淀，而且能够有收益。同时，监管部门要切实保护农民的利益，用反映正常供求关系的价格信号来引导农民。

“商品的价格是和价值成正比的。”许帅峰表示，商品的需求大于供给时，会引起商品本身价格的短暂上涨。然而游资炒作让价格偏离价值，不会太长久，到一定程度必然会落下来。只是这物价的起伏还是需要大家面对的。

本月1日起，康师傅领涨方便面。国家发改委公布的10月城市食品零售价格监测情况也显示：36个大中城市，31种受监测产品中，

近80%价格上涨，然而，大豆油、活鸡、茄子及草鱼等价格是微跌的，大白菜和鲜猪肉价格平稳。因此，对于未来价格整体走势不必过于悲观，不论是国内还是国际市场，现在商品的供应都还是充足的。

最后许帅峰提醒说，那些“被炒作”的投资者，一定要多掌握正确的价格信息，当一种商品的价格过分高于它本身的价值时，就要注意控制风险，因为价格总是要回归理性价值的，盲目追高，“天价”也许就砸在自己手里了。同时，消费者不要跟风，商品不可能脱离理性无限涨上去，面对非理性价格上涨，必要时我们可以减少消费。尤其是食品，都有保质期，更不宜跟风“囤积”。

### 恭请“省钱明星”晒省钱妙招

据预测，将于本周公布的全国10月份CPI数据，可能超过9月份的3.6%，甚至突破4%，达到年内最高点。房奴、卡奴添菜奴，皆被钱奴，团购族、特搜族加“囤囤族”只为省钱。在这柴米油盐酱醋茶无一不涨，唯工资原地踏步的年月，各种省钱攻略风行于网络，践行于现实。如

何在吃饱、吃好同时，让开支更节省一点呢？或者“哪里特价哪里有我”，或者“爱‘拼’才会省”……本刊热忱恭候诸位“省钱明星”不吝赐招；不求大小，实用就行；无论高下，省钱都中。

晒招电话：13837999844

邮箱：lywbfczk@sina.com

QQ：1057681157

### 图说财经

### 银监会拟叫停银保驻点销售



一份涉及多项银保业务规范的文件，近日由银监会下发至各地银监局和银行，并于日前流转至各保监局和保险公司。

其中，叫停银保驻点销售、每个网点只能代理不超过3家保险产品等明文规定，在银行及保险公司内部引发一阵热议。

### 儿童纳入城镇居民医保



中国儿童的医疗保障制度建设取得了突破性进展，在城市纳入城镇居民医疗保险制度，在农村纳入新型合作医疗保险制度，实现了全覆盖。

此外，中央政府还设立专项资金，用于农村、贫困和少数民族地区妇幼卫生、疾病控制和艾滋病防治等，旨在降低孕产妇死亡率和消除新生儿破伤风的“降消”项目覆盖中西部地区的2208个县。

### 调控之下京沪穗楼市出现新动向



在日益严格的中央以及地方调控政策的影响之下，一线城市房地产市场的成交量、成交价格、推盘数量、土地市场均发生了显著变化：北京量价齐回落；上海量缩水，价仍高；广州“限购”分水岭量跌价涨。业内人士分析认为，调控的步步深化对市场预期的影响将成为左右市场前景的重要力量。

### 国家粮食局整肃粮食收购市场



国家粮食局昨日公布六条整肃粮食收购市场的措施，意在减少粮食收购主体，避免抢粮现象发生。而作为国内粮食收购市场绝对主力，时隔两个月后，中国储备粮管理总公司（中储粮）再度被点名要求服从粮价宏观调控。将没有粮食收购资格的个人和单位清除出市场，减少收购主体的数量，成为此次国家粮食局整肃市场的重点。（万虹 整理）